
 

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

     PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

   Seduta del  23.12 .2016 
 

        VERBALE 
    Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2016 di  Venerdì 23 Dicembre alle ore 9.00, la Prima Commissione Consiliare è 
convocata congiuntamente con la Quarta Commissione Consiliare presso la sede della Terza 
Commissione Consiliare al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del 
giorno: Comunicazione della Presidente; Approvazione verbali sedute precedenti; Audizione  
dell’Assessore al Welfare e Sanità Sara Funaro, della Coordinatrice Area Welfare dott.ssa Patrizia 
De Rosa e del Direttore ai Servizi Sociali Dott. Vincenzo Cavalleri in merito alla parte del 
bilancio dedicata ai servizi sociali erogati dall’Amministrazione; Varie ed eventuali. 
Alle ore 9,00 sono presenti i Consiglieri Ricci, Xekalos; ore 9.15 i Consiglieri Giorgetti, 
D’Ambrisi, ore 9.25 sono presenti i Consiglieri Cellai, Del Re, Giuliani, Grassi 
Assume la presidenza in qualità  di  Presidente la Consigliera C. Del Re, che accerta la presenza 
dei seguenti signori consiglieri con il numero legale dei presenti e apre la seduta alle ore 9.25. 

 
Presenti l’Assessore Sara Funaro, il Direttore Vincenzo Augusto Cavalleri, la Responsabile 
Patrizia  De Rosa.  
La Presidente Cecilia Del Re spiega che la Commissione Bilancio voleva fare questa congiunta, 
per un approfondimento sul bilancio relativo al Sociale, per capire come sono organizzati i 
Servizi Sociali, quali le fonti di finanziamento e quali gli aspetti organizzativi e di 
programmazione.  
Il Presidente Nicola Armentano dà un dato del nuovo rapporto presentato dalla Caritas dove 
si denuncia il disagio delle nuove classi sociali, bisogna intercettare le categorie che prima 
erano prive di disagio, ma che ora hanno problematiche come le famiglie monoreddito, anziani 
e anziani fragili; cercare il modo di risanare alcune categorie sociali che al momento non sono 
investite da questa problematiche , ma che presto lo saranno. 
 
 La Presidente  Cecilia Del Re chiede di  avere una comparazione, sulla base dei dati a 
disposizione su quanto l’Amministrazione di Firenze spende rispetto ad altre Amministrazioni. 
 
L’Assessore Funaro interviene sull’opportunità di dare un quadro chiaro sul bilancio essendoci 
tante correlate per i molteplici servizi erogati sia di progettualità temporanea che di servizi 
continuativi con variegate accoglienze diversificate perché riferite a varie tipologie di utenza: 
anziani, minori, adulti. Afferma che la fascia degli anziani è la più debole.  
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Il Direttore Vincenzo Augusto Cavalleri spiega che il bilancio sociale, negli ultimi anni, ha 
avuto un andamento stabile sulle fonti di finanziamento suddivise in due voci di derivazione 
nazionale: fondo sociale nazionale e fondo della non autosufficienza regionale. Le  entrate 
comunali della direzione Servizi Sociali sono circa di 40 milioni di euro spesi sulla base della 
programmazione. 
 
Il Presidente  Armentano chiede se nei LEA verranno individuate ed incluse una serie di 
fragilità oggi inserite nel bilancio del sociale, questo libererebbe anche una parte delle risorse, 
prende per esempio la ludopatia e l’autismo, fondi  che  potranno essere utilizzati in altro 
modo. 
 
Il Direttore Cavalleri spiega che non è proprio così, perché quei finanziamenti servono a dare 
un livello nazionale di garanzia minimo su quei servizi. A Firenze ci sono circa 25.000 cartelle 
aperte di utenti che hanno richiesto servizi e prestazioni all’Amministrazione. 
 
Il Consigliere  F. Ricci sente la necessità di accorpamento delle Associazioni di volontariato 
per fortificarne l’efficacia e non disperdere energie. 
La  Presidente  Del Re fa una breve sintesi del bilancio illustrato dal Direttore Cavalleri. 
L’Assessore Funaro parla del nuovo progetto Montedomini che dovrebbe erogare servizi per 
anziani disabili e fornire accoglienze. 
Il Consigliere T.  Grassi affronta l’argomento dei minori non accompagnati,  dei profughi 
minori e delle strutture accreditate e non accreditate. 
Il  Direttore Cavalleri spiega che la Direzione servizi sociali è composta da circa 400 persone, 
fra  assistenti sociali, professionisti asa-abd  assistenti di base, cimiteriali e amministrativi. 
 
A conclusione  degli interventi,  la Presidente C. Del Re ringrazia i presenti, scioglie la seduta 
alle ore 10.40 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

 
 
Verbale letto e approvato in data 07.02.2017 
            
      
    La Segretaria                                                                   La Presidente 
  Annamaria Venturini                                                            Cecilia Del Re        
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